

## 要闻

# 外交部发言人就伊朗局势答记者问 中方希望并支持伊朗保持国家稳定

新华社北京1月13日电 (记者邵艺博 冯歆然)外交部发言人毛宁13日在例行记者会上就伊朗局势答记者问。

有记者问:美国要求美公民立即离开伊朗。白宫称,正在讨论对伊朗动用军事手段的可能。美国媒体报道

称,网络战和心理战也在考虑之列。发言人对伊朗近期局势发展有何评论?

毛宁表示,中方希望并支持伊朗保持国家稳定。我们一贯反对干涉别国内政,反对在国际关系中使用或威胁使用武力。希望各方多做有利于中

东和平稳定的事。

有记者问:美国总统特朗普12日称,任何与伊朗有商业往来的国家,在同美国进行商业往来时都将面临25%的关税。请问中方有何评论?

毛宁指出,中方在关税问题上的

立场非常明确。关税战没有赢家。中方将坚定维护自身正当合法权益。

有记者问:中方是否仍建议中国公民前往伊朗旅游?

“我们正在密切关注伊朗局势发展,将采取一切必要措施保护中国公民安全。”毛宁说。

## 近期多次针对伊朗局势释放动武威胁 美国会对伊朗动武吗

美国政府近期多次针对伊朗局势释放“动武”威胁,总统特朗普当地时间13日与政府高级官员讨论美国应对伊朗局势的下一步措施。

美国对伊朗可能动用哪些干涉手段?美国会为伊朗开展军事行动吗?有哪些军事选项?动武将会引发哪些严重后果?

专家认为,美国干涉伊朗政局的霸道行径,将严重威胁和破坏地区及世界稳定,如果动用军事手段,或将引发中东地区深层连锁效应。

### 美方表态“混乱”

伊朗抗议活动已持续十多天,其间发生骚乱并造成人员伤亡。伊朗外长阿拉格齐12日表示,伊朗安全部队已控制全国局势,美国和以色列应对伊朗发生的事件承担“直接责任”。

美国政府近期围绕伊朗局势密集发声。特朗普此前表示伊朗方面已与美国政府官员接触并提议谈判,但又称美国“可能需要在会议召开之前采取行动”,考虑军事行动等“非常强硬选项”。然而,特朗普13日又在社交媒体发文说,已取消所有美方与伊朗官员的会谈。

美媒称,特朗普政府的表态“混乱且含糊”,“摆在桌面上的所有选项”均未有明确指向。美国智库“保卫民主基金会”高级主管贝赫纳姆·塔莱卜卢认为,特朗普政府沿袭了一贯风格,试图“用不可预测性来寻求政策灵活性”。

面对美国威胁和干涉性言论,伊朗方面表态强硬,但也传递出谈判意愿。阿拉格齐12日表示,伊朗准备在

“相互尊重”的基础上同美国谈判,但已做好战争准备;伊朗外交部发言人巴加埃同日强调,伊朗愿意对话,但不接受说教。

### 三种干涉手段

美国媒体普遍预计,特朗普不会在13日会议上就美国针对伊朗的下一步行动作出最终决定。分析人士认为,美国可能通过认知攻势、经济制裁、军事打击三种方式干涉伊朗政局。

认知层面,美国或继续通过舆论塑造、信息渗透和心理动员等手段,挑唆伊朗国内矛盾,开展“隐身干涉”。不少美媒近来持续渲染伊朗崩溃,特朗普也在社交媒体上多次“声援”抗议活动。这些都被认为是美“认知攻势”的一部分,意在煽动伊朗反政府情绪。伊朗官员说伊朗正在“应对敌方在网络空间的认知战”。中国社会科学院美国研究所副研究员张一飞指出,美国对伊朗的认知战集心理战、舆论战、信息战、网络战于一体,试图从内部分裂、瓦解伊朗社会。

经济层面,特朗普12日宣称,任何与伊朗进行商业往来的国家,其与美国的所有商业往来都将面临25%的关税。

自2018年美国单方面退出伊朗核协议以来,美西方对伊朗施加多轮制裁。专家指出,美国可能继续采取“极限施压”,以制裁为手段破坏伊朗经济发展,进一步激化伊朗社会矛盾、削弱其国家实力。

军事层面,特朗普近一段时间一直把“军事打击”选项放在嘴边。美国一

些军事分析师认为,特朗普政府可能通过至少三种形式对伊发动军事袭击:一是对伊朗核设施、导弹基地等军事设施发动空袭;二是利用无人机、特种部队等对伊高层人物实施“定点清除”;三是为一些地区国家提供海空力量与情报支持,助其发动有针对性的军事打击。

### 三重现实掣肘

多国专家认为,美方可能的对伊军事打击面临多重现实掣肘,特朗普政府需要细加考量。

首先是军事打击成本较高。阿联酋《海湾新闻报》文章指出,相比于委内瑞拉,伊朗离美国更远、面积更大、地形结构更为复杂,且伊朗拥有较强的军事实力,美国打击伊朗所需军事资源将远大于对委内瑞拉行动。

其次是军事行动需考虑伊朗反击力度。伊朗官员近日表示,一旦伊朗“国家利益”遭到袭击,伊朗将袭击敌方在任何地方的设施。美媒报道,伊朗具备较强的短程导弹能力,打击范围覆盖美国在中东多个军事基地,军事冲突可能引发伊朗对美国在地区战略资产的报复性行动。对此特朗普政府需事先做好防备措施。北京大学中东研究中心主任吴冰冰指出,美国打击伊朗必将导致风险外溢至中东地区,甚至威胁全球能源“咽喉”霍尔木兹海峡的航运安全。

三是国内外的反对。美国多名议员已表态反对对伊朗发动军事袭击,认为这并非美国的“最佳策略”。美国《时代》周刊文章还指出,特朗普在竞选期间曾承诺让美国“远离海外战

### 干涉不得人心

分析人士指出,伊朗政局牵扯整个中东地区局势,美式霸权行径严重威胁和破坏地区及世界和平稳定,对伊动武或将引发地区国家强烈反弹,引发地区连锁效应。

阿曼《观点报》的文章道出了中东地区国家的忧虑:美国的干涉行动建立在霸权与殖民依附逻辑之上,其真实目标是通过制造混乱重塑有利于自身的地缘政治格局,地区的长远发展并不是它关心的事。

美国《新闻周刊》网站刊文指出,特朗普政府第二任期开始以推行炮舰外交、扩大势力范围和对他国资源进行殖民掠夺为鲜明特征。

美国欧亚集团总裁伊恩·布雷默评论说,特朗普政府奉行的是“丛林法则”,美国成为当前全球最大乱源。如果一国有美国想要的资源又无法有效反击,就可能成为美方目标。对大多数国家来说,应对一个不可预测、不可靠且危险的美国已成为必须面对的问题。

(新华社北京1月13日电 记者蔺妍 胡冠 阚静文)

## 伊朗国际长途电话服务恢复但不稳定

伊朗外长:伊方掌握境外人员煽动骚乱的录音

新华社德黑兰1月13日电 (记者陈霄)新华社驻德黑兰记者13日证实,伊朗境内国际长途电话服务当天恢复正常。记者从伊朗首都德黑兰拨通了国际长途电话,但拨通情况很不稳定。

近期,伊朗多地出现针对物价上涨

和货币贬值的抗议活动,其间发生骚乱,造成人员伤亡。连日来,伊朗境内网络服务和国际长途电话服务中断。伊朗外交部长阿拉格齐12日说,伊朗政府之所以切断网络,是因遭遇“恐怖活动”,并且发现煽动骚乱的“命令来自境外”。

新华社德黑兰1月13日电 据卡塔尔半岛电视台13日报道,伊朗外交部长阿拉格齐12日接受该电视台专访时说,伊方掌握境外人员向伊朗境内骚乱分子“下达命令”的录音证据。

阿拉格齐说:“我们录下了境外人

员向‘恐怖分子’下令的声音。(境外人员)指使他们向警察开枪;如果警察不在场,则向示威者开枪。”

他还说,伊朗政府之所以切断境内网络,是因遭遇这些“恐怖活动”,并且发现“命令来自境外”。

近期,伊朗多地出现针对物价上涨和货币贬值的抗议活动,其间发生骚乱,造成人员伤亡。伊朗政府表示将解决好伊朗人民面临的经济困难,同时指责美国和以色列教唆“暴乱者”在伊朗制造动荡。

## 尹锡悦被求死刑

新华社首尔1月13日电 (记者黄莹莹 孙一然)韩国负责调查紧急戒严事件的特检组13日晚以涉嫌内乱罪要求法院判处前总统尹锡悦死刑。同案被告、前国防部长官金龙显被要求判处无期徒刑。

尹锡悦等8人涉嫌内乱罪一案结案庭审13日在首尔中央地方法院417号法庭重新开庭。尹锡悦方面的证据审查程序持续11个小时,随后检方发表意见陈述并提出量刑建议。

该案结案庭审原计划本月9日完成,但当天由于首先进行证据审查程序的金龙显方辩护律师在庭审中采取“拖延战术”,导致尹锡悦方证据审查及外界最为关注的检方提出量刑建议等程序未能完成。随后,法庭宣布结案庭审于13日继续进行。

首尔中央地方法院417号法庭曾审理过全斗焕、卢泰愚、李明博和朴槿惠等4名韩国前总统相关案件,而尹锡悦是继全斗焕、卢泰愚之后,近30年来首位因内乱罪相关嫌疑坐上该法庭审判席的前总统。据悉,该案一审将于2月底前宣判。



这是2025年2月20日尹锡悦(中)在韩国首尔宪法法院出席总统弹劾案庭审的资料照片。

新华社记者 姚琪琳 摄

## 世界银行上调2026年全球经济的增长预期

新华社纽约1月13日电 (记者徐静)世界银行13日发布最新一期《全球经济展望》报告,将2026年全球经济的增长预期上调至2.6%,比2025年6月预测值高出0.2个百分点。

报告指出,尽管面临贸易紧张局势和政策不确定性加剧,过去一年全球经济在人工智能投资大增等因素影响下仍展现出韧性。但与此同时,全球生活水平差距正在扩大,富裕国家

逐渐显现,2026年全球贸易增长将显著放缓,其带来的经济下行风险仍然存在。

世界银行呼吁各国政府调整政策,加大对科技和教育的投资,以促进可持续发展。

# 更加科学有效地把权力关进制度笼子

“党的自我革命重在治权,把权力关进制度笼子是新时代全面从严治党的重要任务。”在二十届中央纪委五次全会上,习近平总书记着眼于为实现“十五五”时期目标任务提供坚强保障,要求“更加科学有效地把权力关进制度笼子”。

制度是定国安邦之根本,也是管党治党之根本。党的十八大以来,党中央高度重视法规制度建设,制定修订数量之多前所未有,取得的成效有目共睹。坚持依规治党、加强自我革命制度建设,成为新时代中国共产党之治的独特密码。

习近平总书记指出:“把权力关进制度笼子,既要不断完善制度规定,使制度密而不繁、有效管用,又要着力提高制度执行力,增强刚性约束。”

防止“牛栏关猫”“纸笼禁虎”,关键在“科学有效”。

一方面,针对一些法规制度规定过于原则笼统、针对性操作性不够强等问题,要根据管党治党现实需要加强制度供给,把笼子织密织牢;另一方面,要坚持法规制度面前人人平等、遵守法规制度没有特权、执行法规制度没有例外,对“闯红灯”“翻栅栏”的严肃查处,确保制度规定真正成为带电的高压线。

从干部群众身边切实可感的变化中,更能读懂加强党内法规制度建设这一“全面从严治党的长远之策、根本之策”。

如何解决“老虎吃天不知从哪儿下口”的问题?

党的十八大后,党中央以制定实施中央八项规定开局破题。从群众反映最强烈的问题入手,立铁规矩、硬约束,刹住了不少过去认为不可能刹住的歪风,祛除了一些多年难以祛除的顽瘴痼疾,终结了“几百个文件管不住一张嘴”的乱象,推动党风政风焕然一新。“八项规定改变中国”,这是人民群众的口碑,也给全党树立了制度建设的标杆。

如何解决个别党政机关大手大脚、奢侈浪费现象屡禁不止的问题?

2025年,新修订的《党政机关厉行节约反对浪费条例》剑指不正之风。进一步拧紧党政机关带好紧日子的制度螺栓、筑牢反浪费的制度堤坝,推动节约从“要求”变成“习惯”。有基层干部感慨:“现在大家的观念变了,吃好吃饱不浪费,才是真正的‘体面’。”

从制定《整治形式主义为基层减负若干规定》,推动为基层减负走深走实、取得实效;到修订《农村基层干部廉洁履行职责规定》,助力干部在廉洁履职的同时放开手脚、轻装上阵;再到出台《中国共产党思想政治工作条例》,为做好新时代思想政治工作提供基本遵循……制度体系更完备,管党治党就更有力量。

国际人士评价,许多国家的政党都可以从中国共产党的经验中获得启发——通过强化政治纪律、完善制度执行、注重道德引领,提升政党的公信力与治理能力。

制度的生命力在于执行,关键在真抓,靠的是严管。

习近平总书记强调:“一把手”要带头执行制度”“加强法规制度宣传教育”“进一步提高党务、政务的透明度”。一个地区、一个部门制度执行得好不好,关键在“一把手”。各级领导班子成员特别是“一把手”要以身作则、带头执行到位,相关监督也要到位。广大党员、干部要懂法纪、明规矩、知敬畏,认识到规章制度既是“紧箍咒”,更是“护身符”。让权力在阳光下运行,提升明规矩的执行力,才能使潜规则失去市场,将党纪国法内化为思想自觉、行动自觉。

把宏伟蓝图变成美好现实,广大党员、干部使命在肩、责任在肩。坚持制度治党、依规治党,更加科学有效地把权力关进制度笼子,定能以全面从严治党的新成效引领保障中国式现代化行稳致远。

(载1月14日《人民日报》新华社北京1月13日电)

## 巴拿马启动相关行政程序 将在原址修复华人抵巴纪念碑

新华社巴拿马城1月12日电 (记者许凌)巴拿马文化部长马鲁哈·埃雷拉12日宣布,已按照总统穆利诺指示,正式启动修复华人抵巴纪念碑相关行政程序。

埃雷拉说:“此前这里不幸遭到破坏,我们已经做好修复并重新赋予其价值的准备。这是一个属于所有巴拿马人的空间,尤其属于华人社群。”

2025年12月27日夜至28日凌晨,华人抵巴150周年纪念碑被阿赖汉市政府强行拆除。事件发生后,巴总统府于28日发布公告,明确反对拆毁该纪念碑,责令在原址立即修复,同时要求与巴拿马华人社群及巴文化部协调推进相关工作。

近期,伊朗多地出现针对物价上涨

新华社北京1月13日电 (记者周圆)记者13日获悉,工业和信息化部日前印发《推动工业互联网平台高质量发展行动方案(2026—2028年)》,提出到2028年,工业互联网平台高质量发展取得积极成效,具有一定影响力的平台超450家;重点平台的数据增值、模型沉淀和人工智能开发应用能力显著提升,工业设备连接数突破1.2亿台(套)。

工业互联网平台是海量数据汇聚、模型沉淀和应用开发的关键载体,是工业要素资源泛在连接、弹性供给和高效配置的重要枢纽。近年来,我国工业互联网平台建设和推广取得积极成效,具有一定影响力的平台超过340家,重点平台连接设备数超过1亿台(套)。同时,平台发展仍面临发展差异化不足、应

## 高市早苗表达将解散众议院提前大选的意向

新华社东京1月13日电 (记者李子越 陈泽安)据日本共同社13日报道,日本首相高市早苗已决定在23日国会开幕日解散众议院、提前举行大选。预计她将于近日正式对外宣布。

报道称,若众议院于1月23日解散,选举日程可能有两种方案:一是在1月27日发布选举公告、2月8日投票计票;二是在2月3日发布选举公告、2月15日投票计票。

共同社分析指出,近期高市内阁支持率在多家媒体民调中保持高位,自民党内